

RENOVACION

Las quejas y los lamentos de los obreros en hablando el corazón de los patronos ni les dan el menor cuidado. Lo único que les preocupa y les obliga a no oprimirlos tanto es la fuerza y la organización de estos. — PABLO IGLESIAS.

AÑO VIII Fundada por la Sociedad de Tipógrafos PUBLICACION SEMANAL Dirigida por un Consejo de redacción NUM. 310

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. Jaén 10 de Julio de 1933. Todo por la clase y para la clase. Ayudante y te ayudará. No abandones la causa común. Defiéndela.

REFLEXIONES POLITICA Y REALIDAD

Bien está escrito que la política es el arte de gobernar, pero en su contra está el adagio que dice: «que es el arte de engañar a los pueblos».

Sobre lo primero, debiera ser el «Arte de administrar justicia», porque es visto, que existiendo ésta, sencillamente podemos afirmar que el pueblo estaría bien gobernado, puesto que la Justicia administrada lógicamente, con claridad y sencillez, es, a nuestro juicio, el «cerebro de una nación».

De lo segundo, tenemos forzosamente que reconocer que se ha venido practicando, (casi la desfachatez característica de todo engaño) todo lo contrario de lo que nos dice la Ley y la Conciencia, motivo éste, más que suficiente para llegar a los mayores trastornos.

Tendremos así, que siendo la Justicia el cerebro de un pueblo, como consecuencia de ello, vendríamos a «moralizarnos», cuya condición o cualidad, sería el alma y nervio del mismo, quedando como cuerpo de acción el Trabajo; solo entonces podríamos llamarle a ese pueblo «verdaderamente gobernado».

Han desfilado por el pueblo español varios regímenes de gobierno y creemos no equivocarnos, si decimos, que ninguno supo hacerlo; cual más, cual menos, todos dejaron el recuerdo del cáncer de la «inmoralidad».

Dicho recuerdo, que no es posible desechar, es el ambiente anémico y enfermizo que se respira en el mundo entero, es el descontento del obrero, oprimido y vejado, es el yugo de la explotación inicua, es en fin, las ligaduras, que le han martirizado.

Una vez implantada la República en nuestra querida España, debieron tomarse medidas más enérgicas contra esas inmoralidades, poniendo a nuestro pueblo en verdaderas condiciones de Justicia, y como democrática que es debieron sus gobernantes dictar decretos conducentes a reprimir dichos vicios.

Es un hecho por el cual, (cuquiera, atraído por el antiguo refrán que dice: «ario revuelto, ganancia de pescadores») han sa-

lido y siguen vociferando en contra del régimen republicano, tanto aquellos que se hacen llamar Derechistas, como otros que se adjetivan Extremistas, todos juntos y cada uno, no son más que «loros politiqueros» del adagio de nuestro primer párrafo.

Convencidos de ello, hemos de decir, con verdadero convencimiento de causa, que con cualquier régimen podemos llegar a las más avanzadas extremismos, sin necesidad de implantarlos a la fuerza, porque sus consecuencias son siempre funestas e interminables.

Al objeto de demostrar nuestro aserto, hemos de poner un ejemplo: ¿Deseamos verdadero comunismo?—tanto éste como otro sistema cualquiera, siendo completamente justo, ha de llegar por «convencimiento»; pero jamás implantado por la brutalidad,—dentro de la República puede llegar su advenimiento, por ser éste régimen el más adecuado, como democrático y que ofrece mayores garantías.

Siendo el Comunismo consecuencia del Socialismo, hemos de ver la tradición y la historia; Jesús de Nazaret fué el primer socialista y sus prácticas de verdadero comunista; León Tólstoy fué también otro, ¿por qué no podemos ser nosotros también?

Bastará solamente juntarnos todos, formando una muralla inquebrantable, un bloque societario; un edificio bajo cuyo techo nos cobijemos todos los obreros, porque obreros somos todos los que para vivir tengamos que trabajar.

Sometidos todos sus asociados a sus Reglamentos, está de hecho probado que tendrían los mismos derechos e iguales obligaciones, sin excepción alguna.

Sus beneficios son muchos y marcadamente «morales»; Auxilio mutuo, tanto en vida como en muerte; distracciones que tiendan a alejar de los vicios a sus componentes, siendo a la vez instructivas; Cooperativas, donde obtener más económica la subsistencia, etc. etc.

¿Sabemos aspirar más aún? ¿Es en realidad todo lo que podemos desear?, pues entonces, «manos a la obra».

F. P. G.

Jaén 7-7-1933.

RIPIOS DE LA SEMANA

¡Gracias mil, señor Alcalde! Ya vimos que el tablado a la plaza se ha mudado... y el domingo por la tarde en él concierto se ha dado.

Los cátedras concejales se marcharon uno a uno... si dió un tropezón alguno cuando estaba en los umbrales... bien que se reía el más tuno.

Y sí que metió el barullo... porque la tal palabreja de uno y de otro se queja y más de cuatro el murmullo... apenas si dormir les deja.

La primera del magín de nuestro concejal Negrillo de ponerle un trajecillo a Zayas y a Marín... lo ha puesto tristecillo.

Porque ya no puede ser... por culpa del presupuesto con el uniforme puesto a estos enanos él ver... hasta el año que viene presto.

El martes hubo jaleo, porque no se publicó el «manjar» que no llegó de Madrid en el correo. ¡Hay que ver la que se armó!

En verdad las «bagatelas» es un «manjar» estupendo... cada una es un «estruendo» para afligir a las abuelas... ¡Vaya un escritor tremendo!

Terminaron expedientes según lei ayer mañana, y se aprobó esta semana nuestra Casa de Correos. Así dice un telegrama.

Que se anuncie la subasta ahora será lo primero... hay en paro mucho obrero y trabajo hace buena falta, al albañil y al carpintero.

Esos ladrones de carne... cuando tienen malos pesos, deben de tener de sexos mucho menos de un adarme. ¡Yo os recomiendo a esos!

Estos como los lecheros deben llevarse despacio... con algunos panaderos... al «Hotel» de D. Amancio, y también varios tenderos.

Cinco mil plumas en gaita es una indemnización bien cara; eso pide el señor Lara a don Manuel Piedrahita... por el fondo que le zumbara.

Realidades de la semana...

Aunque parezca cosa propia de un sueño, la Casa de Correos de Jaén va a ser pronto un hecho. Según telegrama de nuestros diputados socialistas, el expediente de construcción ha sido aprobado en Consejo de ministros y próximamente aparecerá en la «Gaceta» el anuncio de subasta.

No podrá negársenos que cuando quiere hacerse una cosa, teniendo unión y apartándose, aunque sea de momento, de pequeñas diferenciaciones, llega a conseguirse casi lo imposible. La Casa de Correos de Jaén tenía muchos enemigos y bastantes personas interesadas en que no se construyera, no porque la realidad no les demostrara la urgente necesidad de esa obra para esta capital, sino porque veían que cuando aquí nadie se movía para conseguir tal mejora, sería porque, una de dos, o esta tierra era la madre de los sin paro, o la cuna de los imbeciles.

¡Casa de Correos! Cuántos trabajos periodísticos y cuántas idas y venidas a Madrid ha costado... cuántas influencias se han estrellado en los ministerios cuando pedían que tu obra fuese sacada a subasta... y cuántos misteriosos personajes se han movido en tu contra... Pero todo podemos y debemos olvidarlo, porque ya nuestro sueño dorado va a verse pronto convertido en realidad, gracias al tesón y a la buena fe que nuestros diputados socialistas han puesto hasta conseguir su construcción, y más que nada, porque será la que en el próximo Otoño haga que el paro no tome los caracteres tan alarmantes y tan peligrosos.

TITO ANGUNIO

Con la pluma de un plumero... tasaría la indemnización... ¡Sí que es un poco «guasón» «Juanico Labrador», «Mortero»... y «El Negro del Saxofón»!

Por las buhardillas y los cuartos plaga hay de sarampiones. ¿Por qué no dan a los ladrones que hay en la plaza de abastos y los entierran por cantiones?

Está bien lo de los pesos en las puertas de la entrada, pero como mejor no hay nada sino meter los ladrones presos... por cuatro años, a cada.

elocuente presbítero don Tomás Muñoz, por entender que con el producto de los alquileres de las casas de su propiedad tiene para el pan de cada día.

Que Dios se lo pague.

Seguro de incendios

Se espera que muy en breve firme la póliza de seguros contra incendios, el culto e inteligente oficial de Correos, D. Fausto Fernández, por presumirse que con tanto enchufe puede tener cercano un siniestro.

¡Ojo con el fuego!!

Comisión de responsabilidades

La comisión de responsabilidades, cumpliendo lo prometido en el manifiesto lanzado por la conjunción republicano-socialista en las elecciones a concejales al pueblo de Jaén, muy en breve llevarán a la sesión los trabajos realizados y la proposición de ser ampliada la cárcel provincial para que cumplan la condena los encartados.

Sobre todo, prontitud.

SU ELEGANCIA HA DE SUPERAR CON UN GRAN SOMBRERO DE LA Casa Jaén BERNABÉ SORIANO, 1

Noticias anticipadas

Renuncia

Ha renunciado al sueldo que como militar de Azaña disfrutaba, el actual apoderado de la Compañía Linarens de Electricidad S. A. don Juan Pancorbo, siendo por este motivo muchas las felicitaciones recibidas por el comienzo de una labor tan altruista en favor del presupuesto de Guerra.

¿Será verdad?

Otra renuncia

Igualmente ha renunciado de la parte que le corresponde en las limosnas recogidas a los feligreses de San Ildefonso, las que se calculan a cien pesetas mensuales, a somar por la iglesia, el culto y

Ha recibido un oficio de gratitud y expresivo del Excmo. Ayuntamiento, por las grandes reformas de salubridad e higiene, llevadas a cabo en el matadero de la Plaza de Toros y otras dependencias, el conocido propietario, D. Luis Pérez. Muy enhorabuena.

Un número del Boleín Municipal

Hemos tenido el gusto de tener en nuestras manos uno de los números del Boleín Municipal, que como todos sabemos, se viene publicando; lo que felicitamos a la corporación municipal, por la claridad con que expone lo que tanto se habla del burullo, por ser estos los únicos medios de que sean evitadas las habladurías.

¿No decían que no salía?

DON MARTIRIO

¡MENDIGOS!...

En una de las principales calles de la capital de la República, a la hora en que otros seres privilegiados gozan de cuantos dones posee la tierra, bien creados por la Naturaleza o por las manos encallecidas de esos hombres que exponen su mísera vida en lo alto de un fabuloso andamiaje—futura mansión de potentados—he visto, como digo, en esa hora, una pobre mujer y dos criaturas.

Nada tendría que decir si fuera este el hecho que me hizo crisar los puños de indignación y lanzar de mi boca una terrible blasfemia capaz de sonrojar al católico más sordo. Y después, cabizbajo y con el ceño fruncido, dos lágrimas han surcado mis mejillas, dejando en mis labios un salobre sabor, sabor de rebeldía, de protesta contra todo lo actual. Deseé por un instante que una terrible conmoción geológica destrozase la Tierra acabando con la raza humana, que más tiene de fiera que de humana. Pero el Mundo continúa su marcha, los hombres continuamos nuestra vida, triste o alegre, llena de claudicaciones o de rebeldías, de harturas o de hambres, de ilusiones o de esperanzas...

Aquella mujer, aquellas criaturitas, con los ojos enrojecidos por el llanto y la cara de pómulos salientes y mejillas sin color, cantaban, mejor aún, gemían canciones de hiriente melancolía, de tragedia que no quieren remediar unos ni podemos aplacar otros ahora. La mujer, las cuencas de los ojos vacías, rotas las pobres vestiduras, con los pies semidescalzos y la escualidez del hambre en su cuerpo dolorido por los desengaños y las privaciones, tiene que servir de guía, en el espinoso camino de la vida, a las dos infelices criaturas que cantan con voz monótona, falta del atractivo infantil que le hace tan dulce, cantan sin cesar porque saben lo que representa para ellos, para su madre que no puede ver—mejor

para ella—el tremendo contraste de lujosos vestidos de seda de insultante frú-frú, de escaparatados repletos de calzados que evitarían el que ellos fuesen descalzos, de suntuosas casas en las que podrían habitar cómodamente, sin fríos en el invierno y con apacible tranquilidad y sombras en el verano. Ellos cantan y guían a su madre en la ruda caminata. Miran asombrados a otros niños de su misma edad que van con buen calzado, con caras de alegría y, a veces, con un juguete en las manos. Ellos cantan y dan vueltas entre sus débiles deditos a su único juguete, parte de su ser, un viejo cenicero que hace las veces de platillo petitorio.

Hacia mucho tiempo que yo no vertía lágrimas de dolor y ahora lo hice: creí mi corazón curtido por la pelea contra la injusticia de una sociedad que consiente estos desgarradores cuadros de miseria. Jamás creí que seres humanos diesen un empujón a sus hermanos para pasar con más comodidad. Nunca pude imaginarme que nadie con forma humana pudiese reirse de la desgracia ajena; y lo he visto, he sentido en mi corazón el empujón soez, canalla, de aquel señorito (!) bien vestido que pasó rápido, lanzando una mirada de desprecio hacia el trío del dolor.

En las calles reina el bullicio; los trabajadores, agotados por la ruda faena de un día más de lucha contra la Vida, pasan, deseosos de besar a sus hijitos impacientes por dar a sus músculos reposo. Pero cuando la ciegucecita ha querido pasar de una acera a otra, una mano cetrina, callosa, endurecida por el manejo de la herramienta creadora, ha tomado el encargo de guiar a la mujer; otras menos cuidadas, afeminadas, incapaces de manejar una herramienta como de empuñar un arma con la que destruir esta sociedad, ha encendido un aromático cigarrillo, lanzando la cerilla humeante a los

¡Lágrimas!...

¡Trabajadores, campesinos, alzad la voz valientemente, exigid amnistía urgentemente y aplastad a los viles asesinos.

**

Cesen de sufrir nuestros hermanos e infelices compañeras, acosadas como fieras por burgueses inhumanos.

**

Logremos su liberación, y, siempre unidos, vengamos a los caídos haciendo revolución.

**

Revolución obrerista, libertad para los presos y destrucción de los bresos con eliqueta fascista.

SANTILLANA

100 PESETAS

mensuales a profesionales empleados, cabezas de familia, etc. Ocupaciones complementaria decorosísima todo el año. Concursos premios. (Extraordinarios desde 20 pesetas diarias.)

APARTADO, 440 - VALENCIA

A V I S O

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores, que con esta fecha se han puesto al cobro los recibos de este periódico, correspondientes al segundo trimestre.

Se ruega los hagan efectivos a su presentación, dado el carácter benéfico a que están destinados los fondos, para socorrer a los compañeros tipógrafos en paro forzoso.

pies de la víctima de la organización actual sin entrañas ni conciencia, con egoísmos insanos y canallescios y prostibularias palabras de condenación para aquellos que saben ganar su pan y el de los suyos, como sabrán—quizá muy pronto—la forma en que han de actuar para aniquilar a los farsantes que comercian con la sangre proletaria y adoran a un Dios justo—según ellos—pero que consiente que mueran unos asesinados por otros.

Así fué el cuadro que presencié.

A cuantos sufren explotación por una casta canalla y ladrona, nos está obligado aunar nuestro esfuerzo—moderna palanca de Arquímedes—y con él remover el Mundo, acabando de una vez para siempre con el imperio de esa gentuza que amasa con sangre proletaria los millones.

Tenemos la base sobre donde apoyar la palanca—Rusia—, construyamos la benefactora fuerza que la empuje, frente único, y lancemos al espacio, a donde no puedan sobrevivir, a los parásitos que viven de nuestro sudor.

¡Ayudadme, compañeros!

PAULINO VILLAR

Madrid.

En las horas inquietas

En las horas inquietas de luchas y de emociones, de sentires y de anhelos fervorosos y evoca de la decepción y de la incertidumbre ante el rumbo adverso de las circunstancias que encaminan a España por un sendero peligroso, entre cuyas breñas asoma el futuro la faz ensangrentada, con grotesca mueca de terror e inanición. Corren las horas grises por el ámbito sagrado de la Patria, desgranando se suavemente, en un ambiente estremecido en convulsiones de dolor y de ansiedad. Bermejas oleadas tiñendo el pavimento de las ciudades y el verdor luminoso de los campos y el sonido fatal de los fusiles contestando a los gritos de las multitudes que en los momentos culminantes claman por la obtención de sus ganados derechos de bienestar y de paz.

Las cárceles repletas de una juventud fuerte y vigorosa que se agosta dolorida, tras los espesos muros y las rejas frías sin poder contemplar las luminosidades blondas de los días, que resbalan amorosos sobre la belleza apoteósica de las extensiones verdes, de las montañas enhiestas, de las llanuras pardas, del azul turquesa de los mares...

Y mientras esta juventud en dolorosa pesadumbre, sufre y padece y se mustia en las húmedas celdas de esas cárceles sin nombre, los talleres mudos y los campos yermos, clamando por la atención de los brazos productores.

Y el pueblo sufrido, noble y generoso que siente hambre y sed de justicia, contempla impasible y sereno el juego malabarista de los que en los escaños aterciopelados, de un palacio suntuoso, se creen representan a la verdadera mayoría del país.

Son tremantes las horas que ruedan por la esfera luminosa de la Patria, que siente en su alma fuerte y generosa, la punzada del desamor y el desaliento, al verse conducida por derroteros extraviados por quienes entre clamores apoteósicos de aquellos momentos inolvidables, se erigieron en salvadores de su hundimiento y en celosos guardadores de su libertad y su decoro. Las horas presentes transcurren así, inciertas y dolorosas, estremecidas en nerviosas convulsiones de desconfianza y de desdén, solo pródigas para unos centenares de hombres, que en esos escaños aterciopelados, de ese palacio suntuoso, vociferan, gesticulan, se apostrofan y se acometen en un loco afán imperialista, de una titánica lucha de clases por conquistar la posición, el bienestar individual, el cargo oficial que les permita vivir en medio de un boato y una grandeza que no

merecen, conquistada a fuerza de promesas vanas, vueltos de espaldas al pueblo que los subió, desdeñando sus aptitudes y sus clamores, sus peticiones y sus anhelos...

Y entretanto—repito—el pueblo, permanece sereno, impasible, sufriendo con estoica resignación el transcurso lento de las horas grises, que van dejando una estela de dolor por los solares patrios.

Los campos yermos, los talleres mudos, la ciudad inquieta: y todo, todo envuelto en un ambiente de desasosiego y pesadumbre, porque los productores, los que solo pensaron en ofrendarle al Trabajo un rito cotidiano, en un momento de noble afán, empuñaron la azada y el arado y al pretender hundir los aceros en la entraña virgen de las tierras abandonadas, fueron arrollados por la mortífera metralla, llamándoles invasores y encerrándose en las cárceles frías, apartándose del mundo para agostar su juventud vigorosa, fuerte y prometedora.

Pero dentro de toda esta incertidumbre, de toda esta inquietud y todo este desencanto, se vislumbra el punto luminoso de la esperanza, en que no ha de tardar mucho que cambie completamente el rumbo adverso de los destinos de la Patria y que estos se encaucen por la ruta gloriosa y deseada por el pueblo que lucha y que trabaja, por este pueblo confiado y generoso, que con la frente iluminada va construyendo, milímetro a milímetro, la verdadera obra que pregone por el mundo, la conquista sagrada de la paz y el bienestar.

Fragmacio SALGADO

Riotinto.

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

Tupi Ideal

CERVECERÍA

MANUEL ANGUIA

Especialidad en VINOS FINOS
TELÉFONO, 311

MARTÍNEZ MOLINA, 93 — JAÉN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

Exhaador "WOLFF"

Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.

Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.

CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PÚBLICA - DE FÁCIL USO Y MANEJO.

Estuche 100 EXHALADORES WOLFF: 25'50 pesetas, franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO.

MARTZ, APART. CO. CENTRAL 935. M. HEROS 83, 1.º D.ª MADRID (ESPAÑA)

El Poder público

El poder debería para esto ser más económico que político. Lo sería desde luego en la organización que proponemos; lo sería principalmente si arrancase de las entrañas mismas del trabajo. El poder político está hoy en decadencia. Es vicioso en su origen, vicioso en sus procedimientos, vicioso en sus fines. Ni nace de las Cortes, ni son las Cortes la genuina expresión del pueblo. No siempre gobierna por el Parlamento, ni siempre le deja en libertad de admitir o rechazar lo que le propone. Tiene como fin el orden por la fuerza, no la regulación de los intereses por la justicia. Sólo cuando se ven airadas y amenazadoras las clases que sufren, siendo en ampararlas y atenderlas. Pasado el peligro, vuelve a su natural indiferencia.

No prevé nada ese oscuro poder, a que se da el nombre de Estado; no acierta a salir de la tradición ni de la rutina. Continúa sacrificando al culto, a la guerra, al parasitismo, a la corona, lo que imperiosamente exigen la enseñanza y las obras públicas; y hoy como en otros días, y más que en otros días, tiende al militarismo. De los dieciocho a los treinta y dos años impone a los ciudadanos el servicio de las armas. Gasta anualmente en Guerra más de 165 millones de pesetas; más de 25 en Marina. Cuando con más interés se buscaba la unificación de los fueros, ha escrito un «Código de Justicia Militar» y un «Código penal de Marina» que extiende a muchos casos y cosas ajenas a la milicia—la jurisdicción castrense. A ampliarla tiende hoy, no a restringirla.

Para las guerras no perdona sacrificios. Manda hombres a la lucha como si fueran carneros; y para cubrir los gastos no vacila ni en agravar ni en crear tributos. Ni para la instrucción, ni para la justicia, ni para las grandes crisis, ni para alivio de la general miseria, tiene jamás tantos alientos.

Trata como parias a los soldados; pero como seres superiores a los jefes. Los colma de honores a la menor hazaña, los eleva rápidamente al generalato, les concede pensiones hereditarias, los exime de tributos impuestos a los demás ramos de la Administración pública. Los honra aún después de muertos, y cuando quiere hacer otro tanto con hombres ilustres en la política o en la iglesia, los equipará a los capitanes generales del Ejército.

Ese regresó al militarismo, que hace de las naciones campamentos, aviva el espíritu de dominación. No sólo hemos empeñado en retener, a costa de nuestra sangre y nuestra ruina, apartadas colonias que luchaban hace años por emanciparse, sino que también hemos suspirado y suspiramos por ensanchar nuestros dominios al Occidente de África, y soñamos aún con ser factores principales en el futuro reparto de Marruecos. Participan de ese furor todas las naciones europeas, y aún las nacidas ayer buscan ávidas, ya en continente africano, ya en los más remotos mares, tierras en que plantar su bandera e imponerse por las armas a los indígenas. Quieren todos que se respete su territorio, y no vacila ninguno en violar el ajeno.

Llevado el poder por esas vías, sirve cada día menos para la revo-

lución que ha de acercarnos al ideal de la justicia. Para que sirva, es indispensable que salga de las manos de los hombres políticos, y sea una función eminentemente social que los diversos grupos sociales encomienden a hombres nacidos en su seno y compenetrados de sus aspiraciones y sus ideas. Ha de perder el carácter aparatoso que hoy tiene, ser claro y sencillo en sus deliberaciones, preceptuar poco, reducir a corto número de leyes las que ahora existen, y hacerlas llegar a conocimiento de todos los ciudadanos: fiarlo casi todo a la espontaneidad del pueblo.

Es ya imposible el sistema parlamentario. Sobre una contradicción descansa, de ficciones vive y bajo apariencias de libertad es aún absolutísimo. En hablar, les difuso; en hacer, tardo; en hacer y hablar, rara vez oportuno. Ligerero en las cuestiones graves, se abarranca en las que promueve la ambición y la codicia. Es siempre instrumento de partido; alma de la nación, en tiempo alguno.

Siempre que sea posible debe oírse la voz de los comitentes; donde no sean muy numerosos, en públicas asambleas; donde lo sean, por medio de votos dados en los comicios. Como se elige hoy a los representantes de los pueblos cabe votar las leyes.

¿Y las relaciones internacionales? Tienen por base el egoísmo, y son difíciles.

Aspira cada nación a la supremacía, escuda sus productos contra los de las demás naciones, y a costa de los ajenos ensancha cuando y donde puede sus dominios. Aunque todas parecen profesar, como indiscutible dogma el principio de la independencia, intervienen a menudo en extraños conflictos. No guiados por la justicia, sino por los intereses, no son criterio fijo, sino acomodándose a pasajeras circunstancias. Con recelo las unas de las otras, ya hacen, ya deshacen alianzas, aun durante la paz viven en verdadero estado de guerra. Merced a nuestra posición geográfica y a la inferioridad en que se nos tiene, no infundimos nosotros temores, ni tenemos, hoy por hoy, razón para abrigo; no por esto nos hallamos menos prevenidos.

El remedio sería que todas las naciones se confederaran y crearan un poder que dirigiera sus comunes negocios, conociera de sus discordias, y pudiera ejecutar los fallos que dictara. Ninguna nación está aún dispuesta a constituir esa protesta suprema, por más que la considere útil y toque todos los días la necesidad de suplirla por una serie de tratados. No hay que esperar a mi juicio, que se presten a constituir la en tanto que no desaparezcán las monarquías hereditarias, no deponga cada nación su orgullo, y no truequen todas por el principio federal el principio unitario, en que descansan. Federalmente organizadas todas, su confederación se presentaría como el natural desarrollo de un sistema político.

Es posible, con todo, que sobre las causas que dificultan esta confederación, preponderen otras que la precipiten. Las clases jornaleras dan hace tiempo carácter universal a sus reclamaciones. Ellas fueron las que crearon aquella famosa «Sociedad internacional de trabajado-

res», que durante algún tiempo preocupó a todos los Gobiernos. Persisten hoy en la abolición de las fronteras, y no ven próxima una guerra que no la combatan ahogando la voz del patriotismo. Continúan creyendo que no puede ser fecunda ni consolidarse la revolución social porque suspiran, si no se la realiza en todos los pueblos. Esto unido a la cada día más rápida y frecuente comunicación entre las naciones, y a lo mucho que favorecen el internacionalismo las exposiciones industriales y las tendencias a una común moneda, comunes pesos, comunes medidas, común meridiano y común hora, podría muy bien llevarnos a hacer de los pueblos, hoy varios haces, mañana un solo haz y un solo organismo.

Está todo aún lejos, ¿quién lo duda?; pero todo indica una transformación en el mundo. Amenazan ruina de puro caducas las viejas instituciones; acusan la injusticia de las leyes los cada día más acerbos males de los que trabajan—sus cortos e insuficientes jornales, las crisis de que frecuentemente son víctimas, la ineficacia de sus luchas con el capital, reducidas a más o menos formidables huelgas que casi siempre agravan su suerte, la de sus patronos y la de la sociedad entera. No los soportan ya con resignación las clases trabajadoras, de las que se exige en vano que fijen su esperanza en la otra vida: combates muchos más rudos que los del siglo XIX harán en el siglo XX estremecer la tierra como no se desprenda de sus privilegios el capital y marche por nuevos rumbos la política. Preñado está de peligros y guerras el presente siglo.

F. PI Y MARGALL

«LOS GABRIELES», GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas. Exquisitos aperitivos. Visítad este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día CONSUELO, 5 JAEN

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.

Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermin Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIÉRCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

Coplas del Inquilino

Un piso quise ocupar y aceptado ya el contrato disponiéndome a firmar (aún cuando no era barato) me lo impide la casera y pregunta: ¿Tiene gato?...

—Sí, señora, respondí.

—Pues no hay nada de lo dicho; todo aquél que tenga un bicho no podrá vivir aquí.

—Es un minino muy mono de pelo lustroso y fino que mahulla muy a tono sin molestar al vecino.

Nada, nada, contestó, este piso a usted no arriendo.

—Pero... ¿por qué, no comprendo?

—Pues, porque no, porque no.

**

Muy pocos días pasaron y otro piso quise ver, los «amos» nos lo enseñaron, (iba yo con mi mujer).

Era de renta elevada, mas nos quedamos con él.

Pero dispuesto a firmar el contrato, la casera retirándose el papel se decidió a preguntar: ¿Traen máquina de coser?...

Sí, señora; contestó mi mujer; es «silenciosa» «Alfa», una gran cosa, nunca a nadie molestó.

—Nada, nada, respondió, este piso a usted no arriendo.

—Pero... ¿por qué..., no comprendo?...

—Pues porque no, porque no.

**

Transcurrida una semana pasaba yo una mañana por cierta calle, y ví un piso desalquilado y a verle pronto subí.

Mucho el piso me agradó y quise con él quedar, mas mi deseo fué en vano: ¿Tienen ustedes piano?, la dueña me preguntó.

—Sí, la dije, un medic cola que le toca mi mujer y mi pequeña hija Sola y mi sobriñita Ester.

—Nada, nada, respondió, este piso a usted no arriendo.

—Pero... ¿por qué..., no comprendo?...

—Pues porque no; porque no.

Ya cabreado de veras, desesperado, aburrido, y después de haber subido tantísimas escaleras, a mi domicilio fui casi, casi decidido a no mudarme de casa; mas me resulta aún guasa el no haberlo conseguido.

**

Llegado el día siguiente salí de casa sumiso para buscar otro piso que ví en la calle la Fuente.

Era grande, ventilado, entre los que vi le elijo

creído que a punto fijo me lo hubieran alquilado.

Al ir a hablar con el dueño me preguntó con empeño sin algún hijo yo tenía, y al contestarle que tres lanzó el casero un ¡rediez! y creí que se moría.

Le pregunté, qué le pasa? y me dijo que su casa no me la quiere arrendar; los chicos son el dominio, ¡solamente un matrimonio sin hijos, puede habitar!

—Les mataré, si es empeño y la casa alquilaré; ¿y per cual empezaré, por el mayor o el pequeño?

Y el tío, que es una fiera, empiece por el que quiera muy tranquilo contestó; y ensoberbecido yo y poniéndome muy chulo con gran rabia y coraje una patada en el talle le solté que le dolió.

**

¡A tales contestaciones son las mejores razones!...

ANTOÑOLO.

BODAS

La casa que mejor las sirve RESTAURANT IDEAL - BAR

La continua e intensa acción política que deberán desarrollar todos los hombres de trabajo para que los derechos individuales no experimenten ningún eclipse, ni los asuntos del país se resuelvan teniendo en cuenta solamente los intereses de los adinerados, precisa de todo punto una organización pujante y capaz de arrollar a los que pretendan quebrantarla.—PABLO IGLESIAS

HASTA VEINTE

llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

De Administración

Se ruega a todos los señores suscriptores, que con el solo objeto de poder corregir cuantas faltas se cometan no llevando el semanario a su debido tiempo, como también el no recibir algunos números lo comunique a esta Administración y quedará subsanado con la mayor prontitud.

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Sociedad de Dependientes Municipales (U. G. T.)

A LOS TRABAJADORES DE LA ADMINISTRACIÓN LOCAL DE JAÉN

Lenta pero firmemente, nuestra olvidada y humilde clase, va conquistando posiciones. Ayer era la estabilidad, hoy el horario o la jornada legal, pronto el descanso semanal y próximamente la equiparación con los demás funcionarios del Estado.

Las clases humildes de los Municipios mal llamadas subalternas, venimos sufriendo (en la lucha que tenemos entablada para conseguir nuestras justísimas aspiraciones), ataques por varios lados; el principal y que más daño nos hace, es el de los técnicos, estos compañeros asalariados como nosotros, anteponen el espíritu de cuerpo al de clase y ello les hace permanecer indiferentes ante el problema económico de los compañeros más inferiores en categoría económica.

Estamos cansados de decirles a Médicos, Veterinarios, Secretarios, Interventores, Arquitectos y demás, que nosotros suplimos con el horario de trabajo la diferencia de capacidad o de función y es preciso que no olviden, que si indispensable es un buen capitán de barco para que la nave navegue con seguridad y sin el mayor riesgo, de nada le servirá su pericia si no dispone de una buena y diestra marinería; si imprescindible es un buen secretario en todo Municipio, no lo es menos el personal auxiliar administrativo; si importantísima es la función de un buen preparado interventor o depositario, no lo es menos la legión de recaudadores de impuestos, que con voluntad de hierro tienen los Municipios. De la capacidad de los unos, dependerá la buena marcha del Municipio en su función técnico-administrativa; pero de la abnegación, sacrificio y honradez de las clases subalternas depende su crédito y sus funciones públicas.

No quisiéramos nosotros, que estas sinceras consideraciones fueran desestimadas por los compañeros aludidos al principio, pero si corrieran la suerte del sermón del desierto, será preciso decirles, que sin nuestra emancipación, no será posible la de ellos, somos los más y los que más raído hacemos, porque nuestro camino está sin recorrer en sus tres cuartas partes, además nuestro problema es sentido con más cariño por las demás clases trabajadoras, ya que desde un principio permanecemos a su lado y en su misma casa, y esto como es natural y lógico, es más que suficiente, para que llegado el momento preciso, adelantemos en el camino de la reivindicación, más que los demás, por estar convencidos de que ellos sólo por su saber, y sin unión serán postergados a la hora de la verdad.

Tenemos fe y abrigamos la esperanza de (que cuando consigamos encuadrar a la inmensa legión de empleados que hay en situación confusa, en las respectivos organizaciones), conseguir que sea un hecho en la práctica por ser ley y justa, el proyecto de bases que hay presen-

tado al Parlamento por las distintas asociaciones de empleados, (claro que esto en nada y para nada hipoteca la libertad de acción de cada una de las sociedades, que integran el comité de relaciones, para la consecución de esas aspiraciones, lo más pronto posible).

Ahora bien, como se da el caso que la única Asociación Nacional que agrupa al mayor número de empleados subalternos es la de Dependientes Municipales de España (U. G. T.) ella demuestra, en la práctica de su táctica y de su disciplina, que sus problemas se discuten y defienden públicamente a la luz del día sin miedo y sin intromisiones políticas, por lo que queremos dejar bien sentado que los empleados que quieran venir a nuestras filas con ánimos de medrar o de que les sirva nuestra organización de pedestal político, sepan una vez más que se equivocan; nuestra estructura sindical aleja ese peligro y nuestro reglamento lo demuestra fácilmente, aquí tenemos todos idénticos derechos e iguales deberes, los que están mejor han de luchar por los que no lo estén y todos juntos, luchamos por nuestra total emancipación empleando para ello campañas de agitación legal, al objeto de que el empleado en general se emancipe del miedo que tiene al cacique, (algunas veces alcalde) y a la ley, que siempre gravita sobre el humilde de una forma más cruenta e injusta, que sobre el poderoso o alto empleado.

Por las consideraciones apuntadas, luchemos todos como un solo hombre por la igualdad ante el procedimiento y la ley Municipal con sus respectivos reglamentos, por la especificación clara y reglamentada de la jornada en cada uno de los servicios, por los derechos pasivos de todos los empleados o trabajadores de la administración local, por la municipalización de los servicios que son motivo de enriquecimiento de empresas privadas, y en general por la dignificación de los empleados, elevando su categoría intelectual y moral al objeto de que sean el ejemplo vivo de las demás clases trabajadoras, en la lucha que hay entablada para su emancipación total.

Por la comisión de propaganda de la sociedad de dependientes Municipales de Jaén y delegación provincial, en la Federación Regional Sur, U. G. T.,

Barranto, Cano y Rojas

NOTA INTERESANTE Y ACLARATORIA

Con harta frecuencia nos vienen preguntando empleados de la provincia, dónde residimos nosotros y cuál es nuestra importancia; a la primera pregunta, contestamos que en la Casa del Pueblo de Jaén tenemos nuestro domicilio y nuestro sitio, y a la segunda decimos también, que nuestra importancia es poca, por el número de nuestros afi-

Del accidente ocurrido en el trabajo a un obrero electricista

El pasado lunes cuando se hallaba trabajando en una línea de energía eléctrica el obrero electricista Antonio Escobar Pozo, de cuarenta y ocho años de edad, empleado en la fábrica «Jódar S. A.», tuvo la desgracia de sufrir una fuerte descarga que le produjo quemaduras de segundo grado por electrocución en los espacios interdigitales de la mano izquierda y cara posterior del antebrazo derecho, de pronóstico leve.

El suceso ocurrió en la carretera de Madrid, cerca de Casa de Ferre. Con el accidentado se encontraba ayudándole su compañero Aurelio Ayllón Fernández.

Parece ser que Antonio Escobar trabajaba con un voltaje en los hilos conductores de la energía eléctrica de 240 voltios, estando prohibido a las Empresas dejar a sus obreros trabajar en estas condiciones. Este detalle debió ser previsto por la fábrica en que este obrero prestaba sus servicios y no haber dado lugar al suceso que nos ocupa y que pudo tener fatales consecuencias para el infortunado obrero.

El motivo de publicar este suceso con siete días de retraso, obedece a que en los centros oficiales no se facilitó a nuestros redactores nota de lo ocurrido, y, especialmente, en la Comisaría de Vigilancia, donde acuden los informadores a que se les informe de los sucesos, que ellos luego amplían cuanto creen necesario en otras fuentes de información.

Como resulta que el obrero accidentado es presidente de la Sociedad de Electricistas y Similares, y a nuestra Redacción han acudido numerosos compañeros y amigos del mismo, interesándose por su estado e inquiriendo detalles de lo sucedido, damos esta detallada nota para satisfacción del interés de los que nos consultaron, haciéndoles saber a todos que se encuentra

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía
MARTÍNEZ MOLINA, 109

liados, aunque si lo es mucho por la calidad de ellos; ahora bien, que para resolver todas las consultas que nos hacen tenemos la mala costumbre de reunirnos antes, consultar si el caso lo requiere a nuestra ejecutiva de Madrid para resolver y no engañar y esto nos diferencia bastante de aquellas otras organizaciones que tienen el vicio de nombrar un representante, local (como si las organizaciones de tipo sindical fuesen casas de comercio) para que resuelvan lo que estimen conveniente a las mismas.

Por la Sociedad de Dependientes municipales de Jaén,

EL COMITE

Aleluya Aleluya,

— A CADA UNO LA SUYA —

Aleluyas de verano
hechas por un hortelano

Ya están nuestros concejales muy serios y muy formales.

Con alegría y materia de agosto haciendo la feria.

Y todo porque el concejal Jaén hizo la propuesta muy bien.

Y le echaron una mano los de la «voz de su amo».

Será feria muy divertida y además entretenida.

Se inaugura con gigantes y cabezudos ignorantes.

La banda sino me engaño irá con trajes de paño.

Pues de verano si tienen será el año que viene.

Por la noche habrá veladas y reparto de naranjadas.

Y luego por la mañana su poquita de diana.

Por la tarde una corrida que será bien elegida.

Y verbenas por distritos con sus churros calentitos.

Y sus puestos de turrón que llamarán la atención

Serán para los vecinos y concejales interinos.

Y buenas iluminaciones con enchufes superiores.

Que facilitarán las centrales por dos cuartos no cabales.

Y sus bailes populares que organizará Morales!

Con entrega del fajín al concejal chiquitín.

Por pedir y estar conforme que se pongan el uniforme.

Los dos ilustres señores en sus cargos de inspectores

El segundo novillada que ya estaba preparada.

De los fantoches y cucañas será el encargado Cañas.

Y la verbena primera se celebra en la Carrera.

Y se quemarán Castillos que dan relumbrantes brillos.

Y será el gran derroche el último por la noche.

Pues el Alcalde García sin cobrar nada ese día.

Y con gran satisfacción dará una explicación.

Del socialista Ayuntamiento, dirá la verdad, no un cuento.

Yo os digo con orgullo que no soy el del «barrullo».

El hortelano "PICA HIGOS"

Antonio Escobar Pozo bastante mejorado del accidente sufrido.

Las precedentes líneas son copiadas de «Democracia». Como el diario aludido, sentimos grandemente el percance o accidente sufrido por el querido camarada Antonio Escobar, y nos alegramos con sinceridad de la mejoría experimentada en sus quemaduras.

Es extraño que ni en el Gobierno civil ni en la Comisaría de Vigilancia se haya informado a los reporteros de ese accidente que, a no ser por la pericia y serenidad del compañero del accidentado, pudiera haber costado la vida de este obrero honrado y trabajador.

No es la primera vez que en los centros informativos ocurren estas cosas, no; ya en otra ocasión la prensa ha expuesto su extrañeza por dejar en el silencio noticias de interés general.

A nosotros, por hoy, sólo nos cabe preguntar a quien corresponda: ¿Qué determinado interés existe y por parte de quién en que no se publiquen ciertos sucesos o accidentes que ocurran en nuestra capital o su provincia? ¿Es que son casos que conviene callar porque están incursos en las leyes? O por el contrario, ¿es que tienen influencia cierta clase de personas en los centros informativos para hacer desaparecer las notas que se da a la prensa?

Verdaderamente que el caso presente es de importancia suma. Un

obrero que trabajaba con un voltaje en los hilos conductores de 240 voltios estando prohibido y que estuvo a punto de morir, y una noticia como esa, que no se da a la publicidad, da lugar a pensar muy malamente.

Por tanto, nosotros esperamos se diga claramente los móviles que hayan existido para silenciar esa noticia, así como también si los obreros electricistas, están obligados a trabajar con ese voltaje tan elevado, toda vez que de no poner coto a esto último, prohibiéndolo oficialmente, podrá dar lugar a serios accidentes como el que nos ocupa.

Y, por hoy, nada más.

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAÉN

15 PESETAS

diarias por fácil trabajo de escritura en casa (cualquiera localidad)

«BIOSEMENTIA»

Horneros núm. 2 VALENCIA

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina JAÉN